Chap.2 La tension

1°) Définition :
Il existe undifférence d’'état électriqueoudifférence de potentielentre les deux bornes du générateur.

Latensionaux bornes d’'un appareil électrique, c'ediféérence d’état électriqguequi existeentre I'entrée et la sortiede
'appareil.

La tension est notée k(A et B étant I'entrée et la sortie de I'appareil)
La tensionvient d’'un physicien qui a travaillé sur I'élecité&: Alessandro Volta (1745 — 1821)
L'unité de la tension e$¢ Volt (V).

On a alors le tableau de conversion ci-contre :

MV : . kv Y, : mV . . pv
1 0 0 0
1 0 0 0 0 0 0
0, 0 0 1
0, 0 0 0 0 1
Les multiples: Le kilovolt : 1 kV = 1000 V = 1dV
Le mégavolt 1 MV =1 000000V =%
Les sous-multiples Le millivolt : 1 mV =0,001V=10°V
Le microvolt : 1pV = 0,000001 V = 10°V

2°) Mesurer une tension :
D Généralité
L’appareil de mesure : leltmetre

Schématisation _®7

@ La méthode

Le voltmeétre doit étre branchén dérivation aux bornes de I'appareil dont on veut connaitternaion : Le courant entre
dans le voltmeétre par la borne V et ressort paolae COM.

On regle le voltmetre sur le calibre le plus élpué on diminue le calibre tant que la mesure tenpé

Remargue: SilI'un des affichages suivants apparait sur I'écta 'amperemetre il faut réagir :

. Il faut inverser les branchements de I'ampéreemet

> E . Il faut passer rapidement a un calibre plus gréddns I'urgence on peut aussi éteindre
'ampéeremeétre et réfléchir !)

® La mesure de la tension d’un générateur a vide

Le montage:
6.03 v
5| T SR
génl’:r’:{teur'= vV COM 10A = <V>
6V O 0O O N ¢ coMm

Schéma du montage :

Conclusion: le générateur possede une tension a, widame s'il ne produit pas de courant électrique.
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@ La mesure de la tension d’'un récepteur
Le montage: S Le schéma du montage :

lampe _(\:;) (81 8 \D

Conclusion: le récepteur a une tension nidlé n’est pas branché dans un circuit

@ La mesure de la tension dans un circuit en série

Le montage : Le schéma du circuit :
PY A
4 P% 1t G i)
] ? --_
:L‘l!::r:.‘fu' Lampe N ) =
-~ éo—/O—o—é
D C
Dipdle Circuit OUVERT Circuit FERME Observation
La tension aux bornes du
Générateur Upn =6V Upy = 6V générateur n’est jamais nulle |et
toujours constante.
Lorsque linterrupteur est
_ _ ouvert la tension aux bornes
Lampe Uoc =0V Uoc =6V d’un récepteur est toujours
nulle.
La tension aux bornes d'un fil
Fil de connexion Ugp =0V Ugp =0V de connexion est toujours nulle
(ou négligeable).
La tension aux bornes d’un
_ _ interrupteur ouvert n'est pas
Interrupteur Uss =6V Une =0V nulle et est égale a celle du
générateur.
Remarques
» Ordre de grandeur des tensions :
Montre, calculatrice,... Quelques millivolts (mV)
Piles diverses Del5al12V
Batterie de voiture 12 0u 24V
Tension du secteur (prises de courant a la maison) 220V
Tension de fonctionnement d’'une motrice de T.G.V. 1500V
A l'intérieur d’une télévision a tube cathodique 5000 V (5 kV)
Ligne a trés haute tension 400 000 V (400 kV)
Lors d’'un orage entre le nuage et la terre Plusieurs centaines de mégavolts (MV)
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3°) La loi des tensions dans les circuits en série
@ Expériences

@ Mesures
On mesurer la tension aux bornes de la lampe |3 disistance R et du générateur :
Tension aux bornes de la lampe : aF 4V
Tension aux bornes de la résistance : e H2V
Tension aux bornes du générateur : nEHG6V

® conclusion
On constate queUxg + Ugc = Upy

Loi des tensions dans les circuits en série
La tension aux bornes d’'un ensemble de dipblesdsarti série est égale a la somme des tension®mestie chacun des
dipdles : On dit qu’il y a additivité des tensions.

ou

La tension aux bornes du générateur est égalsamee des tensions aux bornes des récepteursit Quiildy a additivité
des tensions.

Remarque: Si deux dip6les sont identiques :
P+
N —

A B C

Les 2 lampes sont identiques

On a donc Upy = Upc
Upg = Ugc = Uac / 2

4°) La loi des tensions dans les circuits en déritian
@ Expériences

@ Mesures

On mesurer la tension aux bornes de la lampe |3 disistance R et du générateur :
Tension aux bornes de la lampe aaF 6V
Tension aux bornes du résistance 6V

Tension aux bornes du générateur nEHGBV
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® Conclusion
On constate queUxg = Ucp = Upy

Loi des tensions dans les circuits en dérivation

La tension aux bornes d’'un ensemble de dipbles ésati dérivation est la méme : on dit qu'’il y aciigide la

tension.

ou

La tension aux bornes de la branche principalégae a la tension aux bornes de chaque brancivéeléion dit qu'il y a

unicité de la tension.

@ Montage mixte

On peut également réaliser des circuits mixtesstceadire des circuits ou une partie des dipdles eo série et une autre

partie en dérivation.

Mesure :
Montage::
P +\— N Upn=7?V
UAB=?V
A B C D
UBC=4V
UCD:3V
E F G
UEF:?V
H X ] UFG:7V
UHJ=12V

Bilan sur les mesures électriques

L’intensité (A).

Elle se mesure avec un
amperemetre monté en série.

La tension (V).
Elle se mesure avec un voltmetr
monté en dérivation (parallele).

[12)

Le circuit en série. lc=11=1

Un seul courant traverse tous les L’intensité est la méme en tous

Upn = Ung + Usc

On ajoute la tension des récepteurs

appareils les uns a la suite des points. pour obtenir la tension produite par
autres. le générateur.

Le circuit en dérivation. le=1+1; Upn = Uag = Uep

Chague appareil monté en On ajoute les intensités des | La tension est la méme aux bornes
dérivation posséde son propre récepteurs pour obtenir I'intensit¢ de chaque dipdle (s’il N’y a qu’un
courant. produite par le générateur. seul dipdle par branche).

Bilan des chapitres 1 et 2

Dans un montagen seérigil y aunicité de l'intensitéetadditivité destensions.
Dans un montagen dérivatio ; il y aunicité de latensior etadditivité desintensite.
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